

Megjelen hetenkint kétszer:
CSÜTÖRTÖKÖN és VASÁRNAP.
 Előfizetési díj: egy évre 8 frt. — fél évre 4 frt.

Feladvás szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Bánóczy Ferencz.
 Szerkesztő- és kiadó-hivatal: Kovácsutca 380. sz. Rudaaház.

Hirdetések díja: 4 hasábos garmond sor 5 krajczár.
 Bélyeg díj: minden beigtatás után külön 30 kr.
 Nyilttér soronként 12 kr. o. 4.

A felföld- s különösen Sárosmegye közviszonyainak vázlatja.

VI.

A szegénység s gazdagság fogalma viszonylagos lévén s mostani általános körülményeink közt a kül államokhoz képest egész magyar hazát méltán „szegénynek” tekintvén, jogosan kívánhatja a tiszt. olvasó közönség, hogy az iránt: „mennyivel szegényebb a felföld lakossága az alföld vagy a haza többi lakosságánál?”, legalább némi tájékozással szolgáljunk.

E végett legyen elég a földművelési ágak jövedelmeinek hivatalos uton megállapított viszonyaiból néhány tételt előmutatnunk.

Egy k. hold szántóföld tiszta jövedelme a volt temesvári kerületben 7 ft 31; a budai ker. 4 ft 49; a pozsonyi ker. 4 frt 1 kr; a n.-váradai ker. 4 ft; a sopronyi ker. 3 ft 37 kr. a kassai kerületben (melyet ezikk folytán jól roszul felföldnek, felvidéknek szoktunk nevezni) 2 ft 10 kr. tehát a bánásihoz képest kevesebb mint $\frac{1}{3}$ a többiekhez egyre másra $\frac{1}{2}$ jövedelmet ad a felföldön mint a haza más részeiben.

Egy k. hold kaszáló és kert jövedelme: a volt pozsonyi ker. 4 frt 52 kr; a sopronyi ker. 4 frt 37 kr; a temesvári ker. 4 ft 23 kr; a budai ker. 3 ft 16 kr; a n.-váradai ker. 3 ft 13; a kassai ker. 2 ft 28 kr. tehát m. e. felényi tiszta jövedelmet ad mint a haza más részeiben.

Egy k. hold legelő jövedelme: a volt temesvári ker. 2 ft 32 kr; a budai ker. 1 ft. 46 kr; a n.-váradai ker. 1 ft. 44 kr; a pozsonyi ker. 1 ft 37 kr; a sopronyi ker. 1 frt 35 kr; a kassai ker. 28 kr. Ennek jövedelme tehát: a bánásihoz képest csak $\frac{1}{3}$; a többiekhez képest csak $\frac{1}{3}$.

Egy k. hold erdő jövedelme; a volt budai ker. 1 ft 18 kr; a pozsonyi ker. 1 ft 12 kr; a sopronyi ker. 1 ft 10 kr; a temesvári ker. 1 ft 1 kr; a n.-váradai ker. 45 kr; a kassai ker. 30 kr. — tehát $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$ mint a haza más részeiben.

Általában a főbb művelési ágak (szőlők, nádasok, stb. is ideértve) jövedelme, a volt temesv. ker. 5 ft 17 kr; a budai ker. 3 ft 41 kr; a sopronyi ker. 2 ft 59 kr; a pozsonyi ker. 2 ft 55 kr; a n.-váradai ker. 2 ft. 45 kr; a kassai ker. 1 ft 15 kr; — tehát $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$ mint a haza középszerűbb vidékein.

Szegénységünket tehát nem tagadhatjuk; tudva van ez az illető helyeken is eléggé csak az még a kérdés: „hogyan oszlik meg a föld ezen feles vagy harmados termése a lakosság közt?”

Erre nézve adataink már kedvezőbbek. A volt kassai ker. ugyanis legnagyobb terület: egyre másra 26 hold föld jut egy birtokosra; míg a haza több részeiben csak 16, 19, 21 h. Ezen előnyünk azonban csak látszólagos, mert a felföldön sokkal több a birtoktalan napszamos és azért sokkal olcsóbb a napszám mint a haza más vidékein.

Továbbá a felföld népessége (Máramarason kívül) általában a középszerűbe esvén (p. o. Sárosmegye népessége □ mindenki 21151. — Abaujé 2888 l. miszerint ez népességre nézve a hazában 16-ik, Szepesé 2414 l. stb.) ezen középszerű népességnek $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$ termésből vagy jövedelemből kiélni csak nélkülözés mellett lehet — mert hiszen a legnépesebb megyék lakossága sem tesz 2, 3, 4-szerre többet □ m. földenkint mint a felföldi megyéké. Legnépesebb p. o. Nyitra 3,835 l. Győr 3,772 l.

Soprony 3,543 l. Fejér 3,174 l. stb. Így ezen népesebb megyék lakosaira fejenként még mindig 2—3 annyi termék (mert ez van a jövedelem alapjául véve) vagy jövedelem esvén — ezeket s általában: a haza több részeit (ideértvén a magy. kor. alá tartozó részek többségét is) kétszerte, háromszorta vagyonsabbnak mondhatjuk mint a felföldet — kivált ha ennek nehéz művelésére s amazok szép gulyáira, méneseire, sertés nyájaira stb. gondolunk.

Mennyire nehezíti a földművelést a tagosítás hiánya — felképzhetjük azon egyszerű adatból, miszerint a felföldön minden birtokosra 14 porcella esik, holott mint ez a „Felvidék” utján közé volt téve Abaujban a tagosítás példásan előhaladt (adataink szerint 66 község tagosítása egyezség utján, 77 községe per utján befejezte, míg Sárosmegyében egyezség utján csak 39, per utján 9 fejeztetett be — pedig itt száz és néhány helységgel több van mint ott) — a haza más vidékein pedig egy egy birtokosra (kivéven a pozsonyi ker. hol 19) 8, 11, a n.-váradai és temesvári kerületekben 7, 7, parella esik

Nehezíti s tökéletlenebbé teszi a földművelést az, hogy a felföldön sokkal több urbériség, zsellérség van mint a haza más részeiben. Pozsonymegyében p. o. 101 helység van, urbériség nélkül, holott Sárosmegyében egy helység sincs, melyben ilyes ne találkoznék...

Bocsánat tiszt. olvasó a sok számért, legalább annyit elő kellett sorolnom állításaim igazolása, és a végett, hogy tudjuk: „m. e. mennyivel szegényebb a felföld és lakossága — általában — a haza más vidékeihez képest?”

KUBINYI LAJOS.

Mit tettünk és mit tegyünk?

I.

-----?
 Délig azon gondolkodom,
 Hogy délután mit dolgozom.

-----?
 Délután azon keszregem,
 Hogy fél napot elhevertem
 Tiszántul szép leány dala.

Lefekszünk panaszszal s felkelünk panaszszal és évek hosszan téllenségben heverünk. — Nem egyesekről szólók; mert van néhány munkás tagja hazánknak; de a többség léhasága folytán szólók az összes nemzetről, nagyját s apraját egybe véve.

Mit tettünk a közelebbi 16 év alatt? Panaszkodtunk sorsunk felett és gondolkodtunk. Gondolkodtunk pedig azon: hogy voltunk és hogy vagyunk, de nem azon, hogy mint kellene sorsunkon javítani. — A szerencsétlen 1849 diki ügyfordulat után a nemzet egy része kislelkűsködött, más része várta a sültgalambot idegenek által szájába repített. Magára, gyermekeire és a honra nézve nem tett hát semmi üdvöst.

Az 1848-dik évben feloszlottak a köziskolák. — A következő években gondolkodtak a szülők, mit tevdők legyenek figyermekükkel? Gondolkozásukat évek hosszan foglalkoztatták e felett, míg végre azon megállapodásra jutottak, hogy már sok időt mulasztott gyermekeiket későn lenne ismét iskolába adni, mert a gyermekből már kamasz lett. És csakugyan felnőtt a gyermek, elszokva a tanulástól, s nem szokva a munkához.

Mit várhat már most a haza, főleg a nemzet főerjét képező közép osztálynak e szerencsétlen időközben testileg idomult fiataljaitól? — Tudományos téren sem-

mit, mert fájdalommal kell bevallanom, hogy egész Abaujvármegyében (és ez így lehet más megyében is) 30 évesektől lefelé számítva a fiatalokat, alig ismerek egy párt, ki iskolai pályáját teljesen bevégezte, nem értve ide a papi pályára készülheteteket, mert ezek felől nincs tudomásom, és nem értve ide sz. kir. Kassa városa fiataljait, ezeket e részben szintén nem ismervén.

Mit várhat a haza azon fiataloktól, kik szükségelt képzettség nélkül közhivatalokat viselnek? Ez még talány és e részben nem nyilatkozhatunk.

Mit várhat azoktól, kik kevés számú holdnyi földbirtokukban okszerűen gazdaszkodásra szoritkozva urhatnamoskodnak? Bizonyára semmit egyebet, mint tetterőnélküli nyomorultjait a nemzetnek. És miért? A mit minden ember szemmel láthat és kézzel foghat, azt mondogatni felesleges.

Legszerencésebbek lehetnek az említett kor nevelte fiatalok közül azok, kik kereskedelmi, művészi vagy iparos pályára adták magokat, feltéve, hogy választott utjokról le nem térnek, megrettenve annak göröngyeitől, hanem férfierővel küzdve a nehézségekkel, törekednek céljukhoz, élvezendők a fáradozásuk s szorgalmuk adta édes gyümölcsöt.

Kötelessége minden embernek tanulmányozni önmagát, leküdeni előítéleteit, számot vetni a körülményekkel s azok szerint rendezni házi körét és azok szerint becsületesen gondoskodni gyermekü jovoerőit.

(Folyt. köv.)

Bártfa.

(Vége.)

Hogy mily változások idéztettek elő ezen bevándorlások, vagyis jobban mondvá, a birtoknélküli, de munkaképes s munkálkodni akaró idegenek szaporodása által, azt könnyű átlátni. A munkaerő gyarapodott, s ezzel együtt a birtokszerezési vágy és igyekezet, s ez épen azon néposztály ellen fordította támadását, mely erő- s kedvhiányában birtokát önmaga veszélyeztette. Miután mindez a hivatalnokoskodók, vagy a nagyobb gazdák, szóval a csekély számú honoratorok osztályát egyenesen nem érinthette; figyelmünk csupán a rendszeren kisebb terjedelmű fekvő birtokkal ellátott kézművesek nagyobb tömege felé irányul. Első pillanatra azt kellene hinnünk, hogy részükről okvetlenül bekövetkezett a visszahatas a bevándorlók általi kezdeményezések ellen. De nem, sőt inkább azt kell tapasztalunk, hogy közönyösségük még inkább növekedett s ezzel együtt vagyoni romlásuk. Hitelek már úgy is meg volt ingatva, mert rossz munkájokat magas áron tartották, minek következménye, hogy a ki jobb s olcsóbb munkát kíván, másutt dolgoztat.

Munka hiányával kedvük is csökkent, s miután miveltésük alacsony foka úgy hozza magával, gyakori ösztönzés daczára sem tudtak vagy akartak nemesebb versenyre kelni, vagy pedig nyereséggel kecsegtető, de fáradsággal járó újabb vállalatokba bocsátkozni. — S ehhez még az is járult, hogy a bevándorlók egy részről mértékletesebbek s takarékosabbak lévén, más részről pedig saját kezük munkája által fedezvén éltük sok szükségét, — a kézművesekre kisebb mértékben szorultak.

Ezek tehát, hogy a mesterségokozta hiányt némileg fedezhessék, mezeti gazdaságuk ellátásával kezdtek bibelődni. De miután az újabb, egyszerű gazdaszat alapelveinek foganatosításáról tudomásuk sem volt, vagy ha volt is, eldődeiktől öröklött megrögzött balvélemények rabszolgáivá alacsonyulván, jó tanácsra hallgatni sem akartak, s miután, mint ily esetben rendszeren történni szokott, a bevételek s kiadások közti egyensúlyt, mely a fényűzés miatt s hasonló okokból felbomlott vala, helyre nem állíthatták, a gazdaszatban sem mehettek sokra, vagy is jobban mondvá, semmire sem mentek.

Ez kétségbeejtő állapot főképp sok gyermekkel megéldott szüléknél, — igaz! — ezt senki sem tagadja. De ennek más a gyógyszer, s nem az, mely sok ember által foganatba vétetvén, végromlásra vezet.

Az iszákosságot értem.
 Ennek karjaiba vetik magukat a kétségbeesők, elhanyagolva mesterségüket, gazdaságukat, családjukat. Itt kezdődik a drámai csomó fejlődése. A végeredmény mindig ugyanaz, erkölcsi és anyagi végromlás! S ilyen drámai tüneményeket látunk itt mindennap. Az ezelőtt gazdag s tekintélyes polgárság, ha idő előtt el nem pusztul, erkölcsi s anyagi proletárrá fajul; helyét az élelmes zsidó és pór foglalja el.

E kettő veszi meg mindazt, mi időközönként dobra kerül, azon különbséggel, hogy míg a zsidó, kinek kezében az itteni birtokok s a kereskedés nagyobb része központosul, csupán a házak vételével elégszik meg, — addig a gazdasággal foglalkozó pór a mezőket s réteket sajátítja el.

Valóban különös s sok tekintetben utánzandó eljárás az, mely által ez utóbbi rövid idő alatt tetemes vagyona képes szert tenni. A városba rendszeres szolgáltatkeresés végett jő; néhány év múlva, mely alatt egy pár forintocskát összekuporgatott, zsellérré lesz, s későbbben önállóságra vergődve, házat épít vagy vesz, s hozzá egy pár szántóföldet, s rövid idő múlva négy czimeres ökorrel jár, ki néhány évvel ezelőtt egy juhocskaival kezdte meg gazdaságát.

Miután továbbá viszonylagosan mértékletesebb, vagy legalább kevesebbet költ e célra, miután szükségleteit önmaga munkája által fedezi, s így másokra, névszerint a kereskedőkre, nem igen szorul, — s miután adagok szolgálatában végzett munkája igen jól fizetetik; igen természetes, hogy gazdagságra csakis így lehet rövid idő alatt szert tennie, s hogy készpénz nála található leginkább. Ezt ő azonban nem heverteti hasztalanul, hanem minden adandó alkalommal fekvő vagyonának nagyobbitására fordítja. — Ezen módon kerül a polgári birtok pór kezébe.

De nemcsak az itteni pórok szerzik meg egymás után a polgári birtokot, hanem főleg a szomszéd falvak, névszerint Aranytata, Sárpatok, Volya és Lanka lakosai is, kik már igen jelentékeny területeket bírnak a város határában.

Mit kell már most ezen birtokváltásról tartanunk? E kérdés rövid megoldása képezze jelen tudósításom végső tárgyát. — En azt tartom, hogy ha sajnáljuk is az itteni polgárság vagyoni süllyedését, s birtokváltáson, mint ilyenben, csak örülnünk lehet. — Mert nem tekintve azt, hogy nagyobb birtok nagyobb szükségletekkel jár, s anyagi szükségletek szellemi érdekek fejlesztésére is ösztönöznek, s így nagyobb műveltség előidézésére hathatós befolyással bírnak, teljesen meg lehetünk elégedve, ha a polgárok kezében elhanyagolt földek a pórok által műveltetnek, s hasznosabbakká tételnek, s szabad reménylenünk, hogyha nem is mindjárt, de idővel mégis, — főképen a nagyobb haszon ingerének következtében, — ökszerűbb gazdaságzatnak talánatandunk nyomaira.

r. l.

Ujdonságok.

* Az első magyar daltársulat ma tartja utolsó előadását a kassai színpadon. Ezen derék kis társulat annyi kedélyes perczet szerzett már eddig is a közönségnek, hogy a mai előadás sikerén sem kétkedhetünk.

TÁRZA.

Egy fényes kis bogár.

Hol vagyok? Szép nők közt
 Vagy virágos kertben?
 Hol sok tarka bimbó
 Fejlik szebbnél szebben.

Liliom az egyik
 Gyöngyvirág a másik
 Ennek levelén egy
 Fényes bogár mászik.

Mézes-mázos szava,
 Urfi udvarlása
 Fulánkos ám, czélja:
 Maga mulatása.

Mindjárt oda ér már
 Illatos kelyhéhez...
 S az a kis lány eddig
 Még semmit sem érez?

Nem tudja, de érzi
 Már a közelséget...
 Szívéhez kap, sohajt...
 Már szerelemmé lett.

* Oriási harc a zöld asztalnál jótékony célra. Gyakran nemesb eszméknek szülője a vitor kedély; midőn többek összejöttek a jelenlevők egyike főtvidetni óhajván a többséget, különböző, gyakorta údvös, mulatsággal összekötött indítványval lép föl. Így történt ez a hefybeli joghallgatók között is a lefolyt hét egyik kellemes alkonyán, kik eszme csere mellett F—y tagtársuk talpra esett nézetét fölkarolván, abban állapodtak meg, hogy egy nagyszerű jótékony célú harc játszomára (a la guerre) egyesülendek a tekeasztalnál. Az eszme könnyű élecek által különbféle képekben előtűntetve mi hamar megért. A résztvevők mindinkább szaporodván, azok száma 36-ra rugott. Látni a fölizgatott fiatal kebleket, bárkinek is megható látvány, azért ki csütörtök délután a Schalkház Lipót ur zsufolt kávé csarnokába készületlenül belépendett, aligha kiolvassa az arczokból az általános derűtség sajátos indokát. Egyszerre a részvényesek serge — az asztal, melyen anynyiszor ifjaink pénze folyt — körülözlőnlé azon czéltől, hogy az most közege legyen a jótékonyaságnak. A vezény-lökemény (agis) után gyantázott dákkokkal steigoltak a kozákok a felülendők ellen, sovárgva a győző egyedüli szellemi jutalmáért — a dicsőségért. A harc folyamában — hogy mű nyelven szóljunk — kihaltak a passagierok egyenként, míg végre két küzdő maradt. A közkíváncsiság tetőpontra hág, szakértő felkiáltások törnek meg a csendet, mert most megoldatik a gordiusi csomó... az indítványos tekéje sicheerre fogatván, az anságot helyről ki sem maradhatott, mire dörgő éljenzés üdvözlé a nap hőst. Novák Károly joghallgató urat. Sed finis coronat opus; az egészben — s tán e czikkben is — legszebb az hogy a 7 ft 20 krnyi tiszta jövedelem jótékony célra — a jogász segélyző egylet rendelkezése alá — ajánlatott.

* A kassai kir. jogakademia hallgatóit segélyző-egylet választmánya hálás köszönetet mond az egylet javára f. év és hó 8-án rendezett műkedvelői előadásban szívességből közreműködött tisztelt hölgyek s uraknak s a t. cz. közönségnek e jótékony czél iránt tanusított kegyes részvételért. Az egylet javára esett tiszta jövedelem 57 frt. 50 krt. tesz. — Az egyleti választmány.

* A nagy szárazság után végre kaptunk egy kis ió esőt: 11-én délután egy félóraig s 12-én déltájban körülbelül egy óráig bőven esett.

* La tabár Endre a „Szegedi Híradó” azon vádja ellen, melyet mi is átvettünk, hogy t. i. az igazgatóság-tól bucsut véve, tagjainak adósa maradt, s ez által oly szánandó helyzetbe sodorta őket, hogy költség hiányában magukat fentartani s tovább utazni képtelenek, — azt nyilatkoztatja: hogy csak 3 tagjának maradt adósa, de azokkal való nehézségeit is kölcsönös megegyezés utján kiegyenlítette. — Nyilvánítja továbbá, hogy az igazgatóságról le nem mondott, hanem azt jövőre is erélylyel folytatni óhajja.

E fényes bogárnak
 Szárnya van ám, szárnya...
 Elszáll, és a liljom
 Szegény hervadt liljom
 Elhervad utána.

Bolgár Emil.

Szittyia történelmi tanulmányok.

KORPONAY JÁNOS-tól.

V.

Scythia

Held és Corvin Weltgeschichte nyomán: A közép Ázsiától, a Pontus Euxinus és Kaspi tengertől északra fekvő föld Scythiának nevezetik. A szittyia nevezet alatt pedig számos nép fordul elő.

„Allgemeine deutsche Real-Encyclopädie für die gebildeten Stande” szerint: Szittyia nevezet alatt mind azon hajdankori vándor népek értetnek, melyek a közép ázsiai bércektől, az Aral-tó körüli síkságon a Volgán és Dónon túl a Fekete tenger hosszában a Dunáig terjedtenek.

Hogy az ember tájékozassa magát a Herodot által említett és határait előbbi értekezletünkben közölt Scythia fekvéséről, érdekesnek tartjuk annak rövid földrajzát is adni:

Hegyei: A Ripaei bérceket Herodot a föld északi szélére helyezi; — Plinius és Mela ellenben Europa és Ázsia közé.

Mihthogy pedig a mai orosz földön semmiféle ne-

+ Gálszécsen, f. hó 11-én halt meg ft. Barvulszky János helybeli plébános és alesperes. Benne a kassai egyházmegye egy buzgó tudományos papját, a haza hű fiát, ösmerősei önzetlen barátjukat veszítették el. Élt 43 évet. Legyen könnyű a föld fölötté!

* Zemplénnegyében Parnón folyó hó 5-én esteli 11 óra után a korcsmáros rosz istállója kigyuladván, az éjjeli idő, nagy szárazság s a szalmás házak sűrűsége miatt alig lehetett a tüzet oltani, s még kevésbé valamit kimenteni. 27 épület égett le s 31 család jutott koldusbotra, mert ezeknek mindenök odaveszett; egy 4 éves fiúcska is, ki a ház fedeléről leomló tüzet látván, visszafordult a pitvarajtóból, s nem követte édes anyját, áldozatul esett; anyja, ki egy csecsemőt kezén vitt, két nagyobb gyermekét pedig maga előtt toltta, nagy nehezen ki szabadult; az oda égett kis fiu tetemei széné alakulva, másnap felszedettek s illendően eltakarítottak. — Megégett 5 darab szarvasmarha, 2 ló, 17 sertés, több malacz és temérdek apró marha. — A parnói derék rom. kath. lelkész nt. Szentlélek Gyéza ur, ki valóságos atyja hiveinek s jöltevője a szerencsétleneknek — másnap mindjárt összeírta a károsultakat s addig is, míg rólok valami módon gondoskodva leend, nehogy éhen haljanak, 52 véka életet ajándékozott nekik s azt közöttük ki is osztotta. Az ily nemes s nagylelkű felebaráti cselekedet mindig önmagában hordja legmoltóbb jutalmát!

* Az unghvári társas kocsii folyó hó 15-étől kezdve — szombatot kivéve — minden nap fog közlekedni Kassa és Ughvár közt. — A kassai ügynök — Kempner Fülöp.

Vegyes hírek.

* A losonczy dalárda közelebb rendezett hangversenye jövedelméből 20 forintot küldött az árvai inségesek részére.

* Az első magyar által biztosító-társaság közgyűlése alkalmával azon örvendetes meggyőződésre jutott, hogy ez üdvös hazai intézet évről évre nagyban gyarapodik, 1864 e társulatra nézve rendkívül kedvező volt. Az osztalék, mely 1863-ra egy részvény után 35 frt. volt, ez idén 120 frtra emelkedett. Ezenkívül a társaság díjtartalékul 1864-ről 1865-re 2.993,745 frtot vitt át, s tartaléktökéjét a múlt évi 343,417 frtról egy év alatt 592,330 frt. 74 krra emelé.

* Booth, Lincoln gyilkosa — mint a lapok írják — elfogatás alkalmával ellenszegülvén, meglövetett. egyik czinkostársát befogták.

vezetesebb hegységek az Uralig elő nem fordulnak, ek-kép több hajdani írő az Ural-bérceket tartja, a hajdani Ripaei-Montes-eknek folyamai:

1. Az Ister (Duna, Danubius) Nevezetesebb mellék folyói:

a) A Porát (Porata, Pyretos, Hierasus, Brutus, Pruth.)

b) A Tiarantus (Syl, némely írőknl az Ólt.)

c) Az Ararus (Sereth, némelyeknél az Ólt.)

d) A Naparis (Ardisis, némelyeknél a Jalomnicza.)

e) Az Ordessus (Argis, némelyek szerint a Sereth.)

Chersonesus taurica.

III. Parysades volt az utolsó független Bosporán fejedelem; ki más szittyia népektől megtámadtatva, évi adó fizetésre lön kényszerítetve.

Mithridates Eupator kr. sz. e. 81-ik évben lépett a trónra, öröklötte a szittyia háborút, melyet Scylurus alatt csak nagy nehezen birt legyőzni; ezután birodalmát a Borysthenes partjáiig terjesztette ki, uralkodott egyszerűsmind a görög gyarmatok felett is, miglen Panticapäum-ban meghalt.

Pharnaces már Pompejus, azaz Roma pártfogoltja volt, a bosporan fejedelmek ezután Roma fenhatósága alá jutottak, a mely alatt a 3-ik század közepé tájáig kr. sz. u maradtak meg, mindazonáltal a szomszéd szittyia népekkel mint szárazon mint tengeren küzdeniök kelle. (Folyt. köv.)

Szerkesztői posta.

Sz. L.-nek Ungvárra. Sziveskedjék velünk nevét tudatni, hogy érdekes közleményét kiadhassuk, különben nem vállalhatunk felelősséget.

P. G.-nak. A lapot küldjük. „Nehány joghallgató” aláírással egy levél küldetett be hozzánk közlés végett, ismételve kijelentjük, hogy névtelen közleményeket el nem fogadhatunk.

Nyilttér.*)

N. tisztelendő G r o f e s i k József plébános urnak Nádasdra.

A „Felvidék” 36 számában oly különös irmodort használ ön hogy az ember valóban alig tudja elhatározni magát, vajjon méltassa-e figyelemre vagy ne?

Nem is azért fogtuk fel tollunkat, mintha ilyenmű csatározásokat hasonló fegyverrel vágynánk visszaverni.

Az időszaki irodalom terén a toll fegyver, és pedig oly fegyver, melylyel menyországot vagy poklot egyiránt viharunk ki magunknak a közönség előtt.

Az elfogulatlan írónak, ha még oly egyszerűn ír is, kezében a toll virágillat; ellenben az indulatoknak hódoló eggyen kezében — ha mindjárt demostenesi tehetséggel bírna is, — a legrettebb kétélű gyilkos.

N. tisztelendő ur! közérdekű, becsületes ügy mellett, — tiszta öntudat s meggyőződésből — harczolvá eselni, dicsőség; de gonosz szándéku s irányu tettekért egy közönség ítélletétől lesujtatni, lángoló gyalázat; — és ön oly röviden, oly hidegen tudta kimondani az ítélletet, midőn ránk fogja: „Népnevelés ajkainkon hypocrisis, czélunk nem a népjáva, hanem egy minden józan gondolkozásu ember előtt tiszteletreméltó testületnek megsebzése, a gyengelekkék gyönyörködtetésére”. Pedig ha mi önt ügyvédi kereset alá fognánk venni — mit méltán megédemelne ezen gyanúsításért, bizonyíthatóan lenne bevallani, miszerint minden mi személyünket közelebről illeti, minden a mi körülményeinkhez s eddigi életünk egész szövedékéhez tartozik, messze van attól, a mi minket ily aljas szándék és még aljabb egyéni tulajdon gyanujába vethetne. — Előttünk: amicus Plato, amicus Aristoteles, sed magis amica — veritas, azaz a való, az egyház és tanoda tiszta és szenny nélkülsége. — Amoda botránynak, ide tévelynek nem szabad helyt adni. Lelkiismeretünk nem vádol, hogy e szent helyeknek csak egyikét is — vagy éppen hivatalnokait sérteni csak távolról is lett volna szándékunk, midőn tanácskozányra hívó sorainkat kezeinkből kibocsátottuk; s meg vagyunk győződve, hogy e lapok t. közönsége sem olvasott ki abból sértés vagy rágalmat, sőt beismeri egy tisztán nemes czél felé irányuló jóhiszemű szándékunkat; és ugyan e nemes ügytől felmelegült keblünk hajlandó ön iránt is jobb reményt táplálni; és ugyanezen ügy megtestesíthetéseért tudnánk feledni évek óta felénk szórt méltatlankodásából is, feltevé azt: hogy ön nemcsak belátja, de lelke mélyéből érzi, miszerint egyikünk sem méltó arra, hogy egyéni szeszélyünk s perpatvarkodásunk miatt egy gyülekezet, egy egész község lakói előtt még tovább is zárva tart-

*) Az e rovat alatt közöltékért csak a sajtóhatóság irányában vállalhatunk felelősséget, s a beigtatásért — mint lapunk homlokán olvasható — soronként 12 kr. fizetendő. szerk.

Régi történet

(mely mindig új marad.)

Elbeszélés.

SZÉPFALUDY FERENCZ-191.

IV.

(Folytatás.)

Egyszer csak fölnyitá Honka szemét.

— Mit sirsz néni? Nekem nincs semmi bajom, . . . egészséges vagyok . . . Rosszul voltam, de már jobban vagyok. Azt hittem szeret, oly édesdeden pillantott reám?

— Miről beszélsz leánym?

— Adj koszorut fejemre, engem illet az, hisz én fiatal vagyok, én akarok mennyasszony lenni. Ah! nem lehet! Ő engem még most is szeret. Ugy-e kedvesem, te az én csillagom vagy, téged senki sem rabolhat el tőlem? Hah! az a vén, az nem lehet nő. Végy el engem nézd, én még oly fiatal vagyok s szeretlek nagyon, nagyon. Csókolj meg! . . . Csókolj! . . . Így! így! Tudtam hogy nem csalhatsz meg, tudtam, hogy miudig szeretted!

— Szegény leány! mondá az öreg néni s forró könnyeket hullatott leánya ágyára. Hogy vigyáztam reá! Édes Istenem!

A betegség sokáig nem csillapult. A néne vigasztalhatatlan volt.

Kivüle még valaki hullatott forró könnyeket. Azért tevém ezt miatt, hogy most meghaljon! mondogatá magában Kálmán, ki folytonosan tudakozódott kedveséről,

suk a boldogság felé vezető utat; — igen, ha ön elég erős leend magatartását megváltoztatni, ha ön igyekeznél fog, mint hivatásáért hevülni és lelkesedéssel tenni tudó lelkész, ki nem széttépni, de — ha mindjárt áldozattal is — a szeretet, béke s egyetértés mindenható fonálát megállandósítani törekszik, s az ebből fejleszhető erőket a népnevelés és népboldogság ügye körül összpontosítani élte legkiválóbb feladatául fogja ismerni, akkor nem leszünk kénytelenek felkiáltani, hogy nálunk csak egyetlen egyszer tartott vizsga 4 év leforgása alatt. Így aztán azon jövedelemforrást, melyet önként saját vagyonunkból áldoztunk, hogy egy tanítónak állást biztosítsunk, mely ha nem a legelső, de bizonyosan az első között áll vidékünkön; és azon Erdélyi I. P.-féle falitáblákat, melyeket egyikünk saját erőszeregyéből vásárolt, de a melyek most csak ott penészednek, ott rothadnak a szellőzeten iskola falain, mint valami hasztalan czifraságok; és azt az egy hold területű iskolakertet, melybe ismét egyikünk 360 darab eperfat ajándékozván, azt saját költségén el is ültettette, és a mely kertben most eperfa vagy gyümölcsoltványok helyett, szép szálas kender, oltogató tanoncok helyett, kendermágevé veréb neveltilik.

Még egyszer mondjuk, ha ön, egy kis önmegtartóval párosult tevékenységet fog kifejezni azon ügy mellett, melyet mi annyi nehézségek s annyi felreértes dacára is mozgálni nem szüggedünk; ugy bizonyára a fennemlített s nevelésre szánt adományainkat, oly segédesszökökké fogjuk együttes erővel szervezhetni, hogy a még mai nap, a szellemi s anyagi jólétben annyira elárvult állapotú községünk — tán annyi év múlva, a hány évig most a vizsga híret sem hallotta — fel fog vergődhetni annyira, hogy e vidék letztségét s elismerését kiérdemelhesse.

Es mi ezennel bemutatjuk, miszerint nem patzát törni, de baráti jobbot nyujtani tudunk ott az ellenségek is, hol egy közös szent czél hi fel teltre bennünket. Most már önön van a sor, hogy bemutassa, miszerint a nép java s jövő jólétéért eddig ellenséget tekintett felebarátival, mint igaz ügybaratokkal őszinte szeretetben egyesülni tud.

Egyébiránt, ha ön még ezentul is, nagyobb örömet s dicsőbb jutalmát reményli elérhetni eddigi magatartásában, s még tán e lapot is eszközülni fogná használni, ám tegye; — mi ezennel nyilvánítjuk, hogy tenni fogunk mindent, mit küön szakítva, csekély erőnk, tapasztalatunk s ismeretünk tenni engedend községünk művelődésére; — de személyeskedő soraira felelni nem fogunk, mivel önt a személyeskedésnek ilyenmű terére — ha ugyan adataink nekünk nem hiányozniának — követni nem tudjuk, mert nem akarjuk. — Mi az egyház és tanoda hivatalnokait, s a népnevelés barátait sokkal többre becsüljük, sokkal inkább tiszteljük, s az olvasóközönséget is sokkal inkább kiméljük, senhogy gonyt és személyeskedő ócsárlást, rágalmat, hasonló fegyverrel akarnánk visszatartani és a közönséget azzal mulattatni.

Végre, midőn ezen őszinte, minden utógondolat nélküli szavainkat önnel — a közzeltörtétekhez mért legilletékesb uton közölük, abbéli kívánatunkat jelentjük ki még, miszerint ön, ugyanazon uton — melyen közérdekű törekvésünket gátolni s elítélni jónak láttá, — egy általános tanítói conferentiának mielőbbi összejövetelét eszközölni sziveskedjék.

Sóvári Soós Sándor, ügyis mint a nádasdi iskola felügyelője.

Gedeon István, földbartokos. Ezredi Aladár, nevelő.

GAZDASÁG és ÜZLET.

Kassa piacz, május 13-án 1865.

A tárgy megnevezése		1. oszt.		2. oszt.	
		fr.	kr.	fr.	kr.
Buza	köblönkint	5	60	5	20
Kétszeres	"	4	—	3	60
Rozs	"	3	20	2	80
Tengeri	"	3	—	2	60
Arpa	"	2	60	2	40
Zab	"	2	10	2	—
Kása	"	7	20	—	—
Borsó	"	9	42	—	—
Lencse	"	7	—	6	40
Bab	"	7	—	6	40
Örlött dara	"	8	40	—	—
Tatárka	"	8	—	—	—
Burgonya	"	2	—	1	60
Aszuszilva	"	10	—	—	—
Szesz itczénkint	"	—	16 1/2	—	16
Marhus fontonkint	"	—	16	—	—
Bornuhus	"	—	16	—	14
Sertéshus	"	—	20	—	18
Vaj itczénkint	"	—	16	—	40
Zsir	"	—	40	—	36
Szalonna fontonkint	"	—	40	—	38

Kassa, május 13. Elég élénk heti vásár, de csak a zöldséges és konyhapiaczon, életnemű igen kevés, de burgonya temérdek, köblönkint lehetett venni 1 frt. 44 kron, volt azonban drágább is, egész 2 frtig. Vaj itczénkint 40 kr. volt. Csirke páronkint 24 krajczártól 60 krig. Tojás 7 darab 4 krajczár, eleinte 1 kr. volt darabja. Időjárásunk javult a napokban egy párszor megázott a föld, s a növények valamint a vetemények is szeméremmel szüpnének. A piaczi árak csak kis részben változtak.

Ungvár, május 11-én. Mai heti vásárunk népes volt s az életrara kissé emelkedett. Buza köblönkint 4 frt. 20—5 frt. 20. Rozs 3 frt. 30. Tengeri 3 frt. 20. Zab 1 frt. 80. Burgonya 1 frt. 30—60.

Gálszecs, május 11-én. Időjárásunk kellemes, ez éjjel esők is volt; a piaczi árak következők: Buza köblönkint 5 frt 20 kr. Gabona 3 frt. 60. Arpa 3 frt. 20 kr. Zab 2 frt. 20 kr. Tengeri 4 frt. Paszuly 7 frt. 50 kr. Lencse 6 frt. 50. Kása 3 frt. Krumpli 1 frt. 60 kr. Szena mázsája 1 frt. 40 kr. Szalma mázsája 50 kr. Szesz itczéje 17 kr. Tojás darabja 1 kr. A vajnak itczéje ma csak 30 kr. volt.

Tokaj, május 12-én. A mai piaczon következő árak voltak: Buza köblönkint 4 frt. 80—5 frt. Rozs 2 frt. 80—3 frt. Arpa 2 frt. 80. Zab 1 frt. 60 kr. Tengeri 2 frt. 40—60. Burgonya 1 frt. Szesz itczénkint 16 kr.

Bécs börze május 11-ről.

5% Metallique	71.45
Nemzeti kölcsön	76.—
Bankrészvény	802.—
Hitelintézeti részvény	185.—
Londoni	108.90
Ezüst	107.50
Arany	5.14 1/2

— Honkám! ne halj meg, élj! mi még boldogok leszünk!

Végre enyhült a kór; a leány jobban lett. Milyen öröme volt a jó néneinek.

Pár hét múlva már felkelt ágyából.

Mintha sirból kelt volna föl, oly rosszul nézett ki.

Senki sem ismerte volna föl benne a nem reg még oly bájos leányt.

Sok változott rövid idő alatt.

Kálmán határozott s elcvé a gazdag Dabovainé.

Irigyelték sokan sokan szerencsését.

— Milyen boldog ember lesz! — mondogaták.

Hisz az a szegény ssszony alig él pár hónapot. Az az örült öreg asszony egyszerre gazdaggá akara tenni ezt a szegény ficzket!

Azt hívék, hogy szegény Kálmán boldog. Nem ez a boldogság.

Szive hasadt majd, midőn a pap rájok adá áldását.

Szeretett volna visszalépni; szeretett volna inkább szegényen kinlódni egy czélért, melynek elérése oly cdes reménynyel táplálá szívet, mint most gazdagon, öreg nő oldala mellett, epedni, sirni. — De már nem lehetett visszalépni, — a becsület ugy kívánta, hogy adott szavához hű legyen.

Meg aztán Honkával még sohsem beszélt, annál kevésbbé vallott neki szerelmet. Nem volt csábító, nem hazudott érzelmeke, nem volt oka senki előtt pirulni.

Csak maga előtt pirulhatott s pirult is.

— Gyöngé voltam! — szólott néha magábar. Nem kellett volna ezt tennem! s majdnem zokogott ilyenkor.

Az öreg Dabovainé, most már Öriné mindenben kedvét kereste. Rábizott mindent s Kálmán, mint becsületes ember hálás szívvel viseltetett jöltevéje iránt. Szintén hízogelt, vidornak tette magát közelében. Finom társalgása, kedves humorával mindig jó kedvben tudta tartani rejét.

Az öreg nő oly boldog volt, mint talán soha. Ha beteg volt, fiatal férje napokig elült ágya mellett, bizaltta, vigasztalta s oly készséggel tev ézt mind, hogy az öreg nőnek nagy könnyecpek hullottak alá szeméből.

— Mily jó vagy te édes Kálmánom!

— Csak kötelességemet teljesitem asszonyom.

Hisz ön is oly megelőző, szives irántam, s én ne viseltetném szerettel ön iránt? Igen én szeretem, tisztelem, mint anyámat, s szeretni tisztelni fogom mig az Isten engedi, hogy magaménak mondhatom.

— Az ég jutalmazza meg jószágodat. Ily nemes szív többet érdemel, mint a mit én adhatok. Gazdagság nem képes ezt megfizetni.

— Sohsem leszek képes meghálálni önnek tettét asszonyom s bármit kívánna, bármikor, mindig készen találom.

— Nem kívánok semmit, kedves barátom. Tartsd meg emlékemet, gondolkozzál rám, ha jó napjaid lesznek. Én már nem soká élek. Érzem fogyni élet erőimet.

Az öreg asszony igazán szólott. Hat hónapi együtt lét után Kálmán ismét nőtlenné lön.

(Vége köv.)

Hivatalos értesítő.

Arverési hirdetés.

Kassa sz. kir. város törvényszék mint csődbíróságnak 1865. évi május hó 5-én 2793 sz. n. kelt végzése szerint Herskovits H. kassai kereskedő csődtömege, — a csőd választmány elhatározása, és tömegmondok e tekintetbeni bejelentése folytán, — alólirt közben jöttével elárverendő lévén; azennel köztudomásra hozatik; hogy az illető csődtömeghez tartozó különböző fűszer — norinbergi és rövid árúk s bolti felszerelések a bukottnak forgács utcái boltjában és Ducsay János ur házában tartott raktárjaiban f. é. május hó 15-én és következő napjain a szokott hivatalos órákban nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek azonnali közpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Kassán az 1865. évi május hó 10.
Rélay Róbert
 törv. aljegyző

250/23 mint az árveréshez kik. b. z. o. s.

Arverési hirdetés.

Kassa sz. kir. város törvényszéke mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tételik, miszerint Árvay Józsefnek nevével szül. Dencz Erzsébettel közösen birt. Kassa városa mint telprenek, nevezett Árvay József alperes elleni 431 ft 50 kr. s járulékaik erejéig végrehajtás alá vett és a kassai 2054-ik sz. t. j. könyvben foglalt 208. o. i. és 1212. h. r. sz. n. 3981 ft 61 krra becsült ház 1865. évi június hó 7-ik d. e. 10 órákor mint harmadik határnapon a város telekkönyvi helyiségében nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek eladandó leszén.

Miről a venni szándékozók azon megjegyzéssel értesítetnek, miszerint az árverési feltételek a telekkönyvi hivatalban bármikor megtekinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi április hó 7-kén tartott városi tszéki mint könyvi hatósági ülésből.

Csőd hirdetemény.

Kassa sz. k. város törvényszéke mint csődbíróság részéről ezennel közhírré tételik, — miszerint helybeli bejegyzett kereskedő Michalik Adalbert ellen megtebolyodása folytán neje Michalik szül. Uhlmann Mária kérelme folytán a csőd elrendeltetvén, — a hitelezők összejevételére 1865. évi július hó 3-, 4- és 5-ik napjai tüzetelt ki, ideiglenes tömegmondokul Zemányi Rezső kassai kereskedő,

perügyletül pedig Neuvirth László hitese ügyvéd nevezetelt ki.

Egyszermind pedig vagyonbukottnak elmehaborodottsága beigazoltatván, — részére gondnokul Berthoty Sándor hitese ügyvéd nevezetelt ki.

Felszólíttatnak tehát mindazok, kik a fentebbi csődtömegeből bármi jogezimen valamit követelnek, miszerint kereseteiket a szükséges okmányok és bizonylatokkal támogatva a fent kitűzött határidőre ezen törvényszékhez annál bizonyosabban adják be, mivel később beérkezett követeléseknek többé hely nem fog adatni.

Kelt Kassán 1865. évi május hó 1-jén tartott csődtörvényszéki ülésből.

Rélay Róbert,
 aljegyző.

Hirdetemény.

Szab. kir. Kassa város k. i. tanácsa részéről ezennel közhírré tételik, hogy a felső faraktárban levő 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 hüvelyknyi szélességű 4044 szál fenyű deszka készlet minden hüvelyk 3 kr. o. é. megállapítva — tetszés szerint kisebb vagy nagyobb mennyiségben eladandó, e város lakossága tehát értesítetnek, hogy a hüvelyk szélesség utáni 3 kr. o. é. a deszka szál keskenyebb részéről vétetett p. o. egy 7" szélességű deszka 3 kr. 21 kr-ért egy 8" szélességű pedig 24 kr-ért és így tovább megvehető, e tekintetben tehát a venni szándékozók jelentsék magukat a minden szombatban tartatni szokott gazdasági bizottmányi ülésekben.

Kelt Kassán az 1865. évi május 2-iki tanács ülésből.

Magán hirdetések.

Hirdetés.

☛ Olcsó és jó kosztot !!! ☛

kaplatni kovács-utca 381-ik számú házában. Tudakozódhatni ugyanott, hátul az udvarban.

Erdélyi Antal.

Arverési hirdetés.

Elkoltozás miatt, kedden f. h. 16-kán mézáros utczában 212 szám alatti házában különféle butorok és egyéb házi eszközök, számos szépirodalmi s udományos könyvek, földképek és képművek, mire oktatási intézetek különösen figyelmeztetnek, árverés útján eladatna i.

Adriai

BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

Biztosítéki alap tizenkét millió forint.

Az alulirt főgynökség batorkodik a t. ez. közönséget az iránt értesíteni, hogy a szabadalmazott adriai biztosító társaság Pesten Galgóczy és Kohn társasági képviselők kezelése alatt álló országos főgynöksége útján ez évben is biztosításokat nyújt

jéghár ellen. teljes és rögtöni kárpótlási kötelezettség mellett, és emellegva az alulirt ügynökség ajánljazik e nemü biztosítások eszközzésére; valamint elvállal ezental is:

Biztosításokat tüzkár ellen, lak-, gazdasági- és gyárépületekre úgy az azokban létező tárgyakra is, mint: ingóságok, árutárak, földtermény-készletek, és barmokra;

Biztosításokat elemi károok ellen, vizen és szárazon szállítandó javakra;

Biztosításokat az emberek életére, főlékre és nyugalmaikra, melyek a biztosítottnak halála után avagy még annak életében fizetnek, — mindezeket a legjutányosabb díja ért.

Az adriai biztosító társaság

Kassai főgynöksége

Novelly Sándor.

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

Hölgyeknek!!! Végladás

Pénz!!!

Arabella, Róza, Panama, Amiens, Brasilienne, Raye, Mohair, Silk Mohair, fekete s mindenféle színű selyem kelmék, valódi Rumburgi, Németalföldi Creas s más fajú vászon, Perqualine, francia Battiste, Robesa Zuave d'Manteau, és gyapjuszövetek, tavaszi köpenyek, gyapju és Zitz butorok, beszövött Longues Chawles, nem különben Ca'lemir kendők, szőnyegek, gyapjuripsz, himzett Gobelint, takarók, vászonkendők, abroszok, törölközők és egyéb hasonnemű kelmék, valamint számos más, itt még nem jelölt s szakmába vágó árucikk az üzlet felbomlása miatt a lehető legolcsóbb árák mellett eladtnak.

Schäffer A.
 a püspöki lakban.

Leggyorsabb, legkönnyebb és gyökeres gyógyítása a nyakgyaladásnak, légső-hurut, croup (bőr-kás barnaság), Angina, mindenemű megsértések, harapás, szurás, vágás vagy égés által támadt sebeknek, kórok fekélynek, con-fusiók tartós daganatoknak, gonosz rinyak, ka Lunkulus (pokóvár) megkeményedések, s minden mirigy betegségeknek, fájós, fekélyzet, vagy nár genyes rőli mellnek, tygydaganatoknak, továbbá sírfurustól, újfereg és korófolysától, rheumá, roghadt hus, tagszivars, és rsonistól a rég óta nevezetes.



Forty Dr.-féle általános sebtapaszának

használatát által magának mindenki szerezhet, melynek rendkívüli gyógyereje, valamint elválasztó, érlelő hatása által fájdalmat csillapító tulajdonságával egyesülten, még elavult bajoknál is ámulatot gerjesztő eredmények szoktak czéloztatni.

Figyelmeztetésül.

A valódi sebtapasznak hasonló termékektől való megkülöztetése végett, minden esetben a Forty László névvel — a tapaszt beburkoló sztanior és papíron dombor nyomtatban — el van látva.

A bepecsételt csomagok ára: 25 kr., 50 kr., 75 kr., 1 frt és 1 frt 50 kr. Fő-szétk idetési lerakat Magyarhon számára: Pesten Mészáros tes véreknél.

Főlerakati felső Magyarhon számára:

WERFER KÁROLY KÖNYVKERESKEDEKSÉBEN

Kassán, felső-főutca 342. sz. Továbbá valódi minőségben kapható a következő, a tulajdonos által felhatalmazott kereskedési czéhek útján: Nagyváradon Huzella Mátyásnál, Eperjesen Floegel A.-nél, Iglón Andreszky A.-nál, Rozsnyón Hirsch F. N. Megrendelések a szabott árnek, valamint az átküldetési bérnek bérmentes beküldése mellett a legpontosabban valósítatnak.

Nagyobb vételnek megfelelő rabbat, mi biztos továbbadókna is megadatik.

Epen most jelent meg

WERFER KÁROLY,

könyv-, mu- és hangjegyekereskedésében Kassán főutca 342. szám alatt a ferencesek egyháza mellett kapható:

A boldogságos

SZÜZ MÁRIA HAVYA?

Imakönyv a

májusi ajtatoskodók számára

Govres Guidó — Mária dalaival, ára fizve 40 kr. finom Velinpapíron 1 ft. kötve 60 kr.

Ugyazint a fent nevezett könyvkereskedésében kapható:

„Nincs többé köszvény!”

Utbaigazítás a köszvény- és csúsz előállásánál, valamint azoknak gyógyításánál általában, Dr. Dietrich V.-tól. **Tizenegyedik kiadás.** Füzve 1865. ára 48 o. é. kr.

Dr. Dietrich csúsz- és köszvénytapasz segít mindenkör, akár elavult a baj akár nem. — Ezen kiváliképen jeles tapaszt Felsőmagyarországon egyedüli lerakata Werfer Károly könyv-, mu- és hangjegyekereskedésében, főutca 342. sz. a a ferencesek egyháza mellett, hol is beküldés mellett vagy posta után vétellel 2 o. é. frt-ért kapható.

Ugyazint kapható.

francia, rózsá, zöld, chamois és lilaszínű Damassé de luxe papiroost, anév kezdő betűinek ingyen domborkinyomatival ellátott 100 db-ának ára 1 frt 80 kr., 100 darab nyolezadrét francia levélpapíros 100 darab levélbortékkal csak 1 frt, ugyazint 100 darab litogratéjegy dombornyomással 1 frt 20 kr., 100 db nyolezadrét levélpapír finom tokban, a név kezdő betűinek ingyen nyomtatival, 100 db boritékkal, 1 tuzet finom aczeltoll, 1 vonalzótt lap, 1 tolnyel, 1 rajzón, 1 darab spanyolviasznak és 1 üvege Alizarintintának ára összesen 1 frt 75 kr. o. ért.